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Ore: 9.21 

Presenti: 40 

Sono inoltre presenti i Segretari di Stato: Elena Tonnini – Andrea Belluzzi - Federico Pedini Amati 

– Massimo Andrea Ugolini – Fabio Righi – Teodoro Lonfernini – Marco Gatti 

 

 

- Seduta Pubblica – 

 

 

1. Comunicazioni 

- Approvazione del verbale riassuntivo della sessione consiliare dell’11-12-13 e 15 luglio 2022 

- La Reggenza dà lettura della sentenza del Collegio Garante n.4 in data 10 agosto 2022  

- Comunicazione del Consigliere Michele Muratori per riferire sulla partecipazione della 

delegazione OSCE PA alla Riunione Annuale tenutasi a Birmingham dal 2 al 6 luglio u.s. 

- Comunicazione del Consigliere Michele Muratori per eccepire sulla convocazione della corrente 

sessione consiliare in assenza di tematiche urgenti per il Paese, quali ad esempio la gestione dei 

rifiuti, la sicurezza della superstrada, la questione dell’ospedale, la situazione energetica, 

l’approvvigionamento idrico 
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- Comunicazione del Consigliere Fernando Bindi sulla mancanza di un intervento del Governo 

rispetto al problema dell’approvvigionamento idrico e del costo della relativa utenza per le 

famiglie sammarinesi 

 Sullo stesso argomento intervengono: i Consigliere Marica Montemaggi; il Segretario di Stato per 

il Lavoro 

- Comunicazione del Consigliere Marica Montemaggi per elogiare le nuove risorse nei Corpi di 

Polizia e per esprimere preoccupazione per alcuni fenomeni in tema di sicurezza 

- Comunicazione del Consigliere Marica Montemaggi per eccepire sulla mancanza di 

coordinamento del Governo e di riforme urgenti per il Paese 

Sullo stesso argomento intervengono: il Consigliere Nicola Renzi; il Segretario di Stato per il 

Turismo; i Consiglieri Pasquale Valentini – Alessandro Bevitori – Alberto Giordano Spagni Reffi 

– Mariella Mularoni; il Segretario di Stato per l’Industria; il Consigliere Guerrino Zanotti 

- Comunicazione del Consigliere Sara Conti per riferire su una missiva ricevuta il 27 luglio u.s. da 

Repubblica Futura da parte del Presidente di Banca Centrale per richiedere la tempestiva rettifica 

del comunicato stampa dal titolo “Bail-in in salsa sammarinese” con la dichiarazione da lei stessa 

citata nella missiva, riservandosi altrimenti di adire alle opportune sedi anche penali per tutelarsi. 

Tale documentazione viene depositata agli atti della sessione consiliare e distribuita ai gruppi su 

richiesta del Gruppo Consiliare di Repubblica Futura 

Sullo stesso argomento intervengono: il Segretario di Stato per la Giustizia; il Consigliere 

Giovanni Maria Zonzini; il Segretario di Stato per le Finanze; il Consigliere Gian Nicola Berti 

- Comunicazione del Consigliere Carlotta Andruccioli per riferire sulla Conferenza dei Presidenti di 

Parlamento dei Piccoli Stati d’Europa tenutasi nel Principato di Monaco alla quale ha partecipato, 

con il collega Muratori, a nome della Ecc.ma Reggenza 

- Comunicazione del Consigliere Carlotta Andruccioli sulla questione del memorandum Amazon, 

per una riflessione sulle opportunità da esso offerte, sulla questione della digitalizzazione dei dati 

e sulla problematica relativa alle consegne 

Sullo stesso argomento intervengono: i Consiglieri Giovanni Maria Zonzini – Gaetano Troina – 

William Casali; il Segretario di Stato per l’Industria; il Consigliere Emanuele Santi; il Segretario di 

Stato per le Finanze; i Consiglieri Gian Matteo Zeppa – Mirko Dolcini; il Segretario di Stato per il 

Lavoro; i Consiglieri Guerrino Zanotti – Michela Pelliccioni 

- Comunicazione del Consigliere Nicola Renzi sull’attuale situazione politica, con riferimento alle 

recenti notizie rispetto alla riunificazione delle forze politiche socialiste 

Sullo stesso argomento intervengono: il Segretario di Stato per il Turismo; i Consiglieri Matteo 

Ciacci – Alessandro Bevitori – Denise Bronzetti – Alberto Giordano Spagni Reffi – Gerardo 

Giovagnoli – Vladimiro Selva – Andrea Zafferani – Emanuele Santi – Matteo Rossi – Rossano 

Fabbri – Gian Matteo Zeppa; il Segretario di Stato per il Lavoro; i Consiglieri Guerrino Zanotti – 

Iro Belluzzi – Gian Nicola Berti 

- Comunicazione del Consigliere Nicola Renzi per chiedere informazioni sulla prima gestione di 

Banca Cis e sulla gestione successiva da parte dell’amministrazione straordinaria con riferimento 

ai conti correnti 

Sullo stesso argomento intervengono; il Consigliere Matteo Ciacci; il Segretario di Stato per la 

Giustizia; il Consigliere Giovanni Maria Zonzini; il Segretario di Stato per le Finanze 
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- Comunicazione del Consigliere Nicola Renzi per chiedere che siano fornite al Consiglio Grande e 

Generale delucidazioni sul progetto del Distretto Economico Speciale presentato al Governo da 

un investitore spagnolo 

Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Emanuele Santi 

- Comunicazione del Consigliere Matteo Ciacci per eccepire sull’adozione del decreto per la 

continuità della proliferazione del debito e sulla necessità di progetti di sviluppo  

- Comunicazione del Consigliere Matteo Ciacci sui problemi dell’Istituto per la Sicurezza Sociale, 

con riferimento ai presunti scontri interni, alla questione del nuovo ospedale, alle difficoltà a 

reperire le risorse, nonché alle numerose consulenze 

Sullo stesso argomento intervengono: i Consiglieri Alessandro Bevitori – Maria Katia Savoretti – 

Vladimiro Selva; il Segretario di Stato per il Lavoro 

- Comunicazione del Consigliere Alessandro Bevitori per considerazioni sulla problematica della 

Centrale del Latte 

- Comunicazione del Consigliere Gaetano Troina per esprimere preoccupazione sulla questione 

dell’approvvigionamento energetico 

Sullo stesso argomento intervengono: il Segretario di Stato per l’Industria; i Consiglieri Gerardo 

Giovagnoli – Vladimiro Selva – Emanuele Santi – Marco Nicolini – Michela Pelliccioni; il 

Segretario di Stato per l’Istruzione; il Consigliere Gian Nicola Berti 

- Comunicazione del Consigliere Andrea Zafferani e contestuale presentazione di un Ordine del 

Giorno a nome del Gruppo Consiliare di Repubblica Futura per la presentazione – entro 

settembre 2022 – alla competente Commissione Consiliare di un piano di interventi per mitigare 

i costi degli approvvigionamenti 

- Comunicazione del Consigliere Andrea Zafferani per considerazioni sui dati relativi alla proposta 

di riforma delle pensioni e ai disavanzi previdenziali 

 

Alle ore 13.24 la seduta è tolta. 

 

 

Ore: 15.19 

Presenti: 42 

Sono inoltre presenti i Segretari di Stato: Teodoro Lonfernini – Andrea Belluzzi – Marco Gatti – 

Stefano Canti - Fabio Righi – Roberto Ciavatta – Elena Tonnini  

 

 

Prosecuzione comma comunicazioni 

- Comunicazione del Consigliere Rossano Fabbri sulla tragedia per il Paese rappresentata 

dall’incidente stradale che ha causato la morte di due giovani cittadini sammarinesi 

Sullo stesso argomento intervengono: il Consigliere Gian Matteo Zeppa che propone all’aula 

consiliare di osservare un minuto di silenzio – il Consigliere Mirko Dolcini; il Segretario di Stato 

per l’Istruzione 

 

L’Aula consiliare osserva un minuto di silenzio 
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- Comunicazione del Consigliere Gian Matteo Zeppa per dissociarsi dalle riflessioni del Segretario 

di Stato per il Lavoro in merito alla celebrazione della Festa del 28 luglio 

- Comunicazione del Consigliere Gian Matteo Zeppa sulla risposta all’interrogazione da lui 

formulata insieme al collega Giovanni Maria Zonzini rispetto alla Latteria di San Marino S.r.l. 

- Comunicazione del Consigliere Gian Matteo Zeppa sulla questione delle multe pervenute a circa 

4000 concittadini per mancato pagamento del pedaggio autostradale 

- Comunicazione del Consigliere Mirko Dolcini per esprimere apprezzamento sulla decisione 

assunta dalla Segreteria di Stato per l’Istruzione per l’apertura dell’anno scolastico senza l’uso 

delle mascherine 

- Comunicazione del Segretario di Stato per l’Istruzione in merito all’iscrizione dei bambini e dei 

ragazzi provenienti dall’Ucraina nelle scuole sammarinesi o in didattica a distanza nelle proprie 

scuole in Ucraina 

- Comunicazione del Consigliere Gian Nicola Berti per eccepire sulle modalità di prenotazione 

degli appuntamenti presso gli uffici, predisposte in occasione dell’emergenza pandemica 

 

La Reggenza comunica che l’Ordine del Giorno presentato dal Gruppo Consiliare di Repubblica 

Futura sarà posto in votazione al termine della presente sessione consiliare 

  

 

RISPOSTA ALLE INTERPELLANZE / INTERROGAZIONI 

 

- Il Segretario di Stato per la Sanità risponde all’interrogazione presentata dal Gruppo Consiliare 

del Partito Politico Libera in data 5 agosto 2022 in merito alle consulenze attivate dal 1° febbraio 

2022 dal Comitato Esecutivo dell’ISS e per chiedere l’elenco di tutti i consulenti e specialisti 

aventi rapporti con l’ISS, nonché conoscere il costo dei rapporti convenzionali in essere 

 Replica del Consigliere Luca Boschi 

- Il Segretario di Stato per il Territorio, in sostituzione del Segretario di Stato per la Sanità, assente, 

risponde all’interrogazione presentata dal Gruppo Consiliare del Partito Politico Libera in data 5 

agosto 2022 per una ricognizione sulle spese per consulenze e convenzioni sostenute dall’ISS e 

per chiedere copia del contratto di locazione del Dott. Bevere  

- Il Segretario di Stato per il Territorio, in sostituzione del Segretario di Stato per la Sanità, assente, 

risponde all’interrogazione presentata dal Gruppo Consiliare del Partito Politico Libera in data 5 

agosto 2022 in merito al “conferimento di una collaborazione con lo Studio Pagnoni Vita 

Ingegneri e Associati di Roma per l’avvio delle procedure per il completamento dell’analisi 

strutturale e per la redazione della relazione sulla vulnerabilità sismica dell’Ospedale di Stato” e 

per chiedere copia della corrispondenza del Congresso di Stato e delle Segreterie di Stato 

coinvolte nella genesi della collaborazione di cui all’oggetto 

- Replica del Consigliere Vladimiro Selva 

 

2. Presa d’atto della designazione di un membro della Commissione Consiliare 

Permanente Igiene e Sanità, Previdenza e Sicurezza Sociale, Politiche Sociali, 

Sport; Territorio, Ambiente e Agricoltura a seguito delle dimissioni del 

Consigliere Sandra Giardi 
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La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni del Consigliere Sandra Giardi pervenuta in 

data 18 agosto 2022 

Il Consigliere Sandra Giardi indica il Consigliere Grazia Zafferani  

Il Consiglio prende atto della designazione del Consigliere Grazia Zafferani a 

membro della Commissione Consiliare Permanente Igiene e Sanità, Previdenza e 

Sicurezza Sociale, Politiche Sociali, Sport; Territorio, Ambiente e Agricoltura a 

seguito di dimissioni, per la durata della corrente XXX Legislatura – Vedi 

Delibera n.1 

 

 

3. Nomina di un membro in seno al Collegio Sindacale della Società Poste San 

Marino S.p.A. ai sensi dell’articolo 19 dello Statuto della Società Poste San 

Marino S.p.A. di cui al Decreto Delegato 26 febbraio 2015 n.22 e sue successive 

modifiche  

 La Reggenza informa che il comma in oggetto era iscritto all’ordine del giorno delle sessioni 

consiliari di giugno e luglio 2022. Tuttavia in quelle occasioni il Gruppo Consiliare del Partito 

Politico Libera aveva chiesto il rinvio a giugno e per accordo intercorso il Gruppo Consiliare di 

RF aveva chiesto il rinvio nella sessione consiliare di luglio 2022 

 Il Consigliere Maria Katia Savoretti, a nome del Gruppo Consiliare di Repubblica Futura, 

indica la Dott.ssa Giulia Magnani 

 Il Consiglio, con Voti Favorevoli 32, nomina la Signora Giulia Magnani membro 

del Collegio Sindacale della Società Poste San Marino S.p.A., per la durata di anni 

tre – Vedi Delibera n.2 

 

 

4. Nomina di un membro in seno al Consiglio per la Previdenza dell’I.S.S. a seguito 

di non accettazione dell’incarico  

La Reggenza comunica che nella seduta del 18 maggio 2022 del Consiglio Grande e Generale è 

stato nominato il Signor Manuel Berardi quale membro in seno al Consiglio per la Previdenza 

dell’I.S.S..  

Il Signor Berardi, proposto da Unione Sammarinese Commercio e Turismo ha comunicato in 

data 29 giugno 2022 la non accettazione dell’incarico, pertanto il Consiglio è chiamato a 

nominare un nuovo membro in seno alla Commissione stessa 

Non essendo pervenuta la designazione, la nomina è stata rinviata nella sessione di luglio 2022 

La Reggenza informa che l’U.S.C. (Unione Sammarinese Commercio e Turismo) ha 

comunicato in data 22 agosto 2022 la designazione della Signora Avv. Michela Ottaviani 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 33, nomina la Signora Michela Ottaviani 

membro del Consiglio per la Previdenza dell’I.S.S. (in rappresentanza delle 

Associazioni di Categoria - U.S.C.). – Vedi Delibera n.3 
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5. Dimissioni della Signora Eleonora Michelotti da membro del Collegio dei Sindaci 

Revisori delle Aziende Autonome di Stato (A.A.S.L.P. e Autorità per l’Aviazione 

Civile, la Navigazione Marittima e l’Omologazione) e sua sostituzione 

Il comma in oggetto era iscritto all’ordine del giorno della sessione consiliare di luglio 2022. 

Tuttavia in quella occasione il Gruppo Consiliare del PDCS aveva chiesto il rinvio  

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni della Signora Eleonora Michelotti pervenuta 

in data 30 giugno 2022 

Il Consigliere Alice Mina, a nome dei Gruppi Consiliari, chiede il rinvio della nomina 

La nomina è rinviata alla prossima sessione consiliare 

 

 

6. a) Dimissioni della Signora Cristina Fiorini da membro della Commissione per le 

Politiche Giovanili e sua sostituzione 

b) Dimissioni del Signor Alessandro Camassa da membro della Commissione per 

le Politiche Giovanili e sua sostituzione 

Punto a) 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni della Signora Cristina Fiorini pervenuta in 

data 7 luglio 2022 

Punto b) 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni del Signor Alessandro Camassa pervenuta in 

data 25 luglio 2022 

Il Consigliere Alice Mina, a nome del Gruppo Consiliare del PDCS, indica i Signori Emanuele 

Cangini e Lorenzo Mularoni 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 34, nomina i Signori Emanuele Cangini e 

Lorenzo Mularoni membri della Commissione per le Politiche Giovanili, in 

sostituzione della Signora Cristina Fiorini e del Signor Alessandro Camassa, 

dimissionari, per la corrente XXX Legislatura – Vedi Delibera n.4 

 

 

7. Nomina del Presidente della Commissione Nazionale Sammarinese per l’Unesco 

La Reggenza informa che, con nota in data 24 agosto u.s., il Segretario di Stato per gli Affari 

Esteri e il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura hanno confermato la Prof.ssa Meris 

Monti per la nomina in oggetto 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura interviene in merito 

Il Consigliere Pasquale Valentini comunica la propria astensione ai sensi dell’articolo 55 del 

Regolamento Consiliare 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 33, nomina la Prof.ssa Meris Monti Presidente 

della Commissione Nazionale Sammarinese per l’Unesco, per la durata di anni 

due – Vedi Delibera n.5 
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8. Dimissioni della Signora Jenny Moretti da membro della Commissione Risorse 

Ambientali e Agricole e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni della Signora Jenny Moretti pervenuta in 

data 10 agosto 2022 

Il Consigliere Gloria Arcangeloni, a nome del Gruppo Consiliare del Movimento Civico RETE, 

indica il Signor Nicola Bonini 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 31, nomina il Signor Nicola Bonini membro della 

Commissione Risorse Ambientali ed Agricole in sostituzione della Signora Jenny 

Moretti, dimissionaria, per la corrente XXX Legislatura – Vedi Delibera n.6 

 

 

9. Ratifica, ai sensi dell’articolo 1, ultimo comma, della Legge n.13/1979 così come 

modificato dall’articolo 1 della Legge n.100/2012, dello Scambio di Note, 

rispettivamente del 25 luglio 2022 e del 2 agosto 2022, tra la Repubblica di San 

Marino e la Repubblica Italiana per la modifica delle tabelle allegate all’Accordo 

sulla reciproca conversione delle patenti di guida concluso mediante Scambio di 

Note il 5 maggio 2005 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura, in sostituzione del Segretario di Stato per gli 

Affari Esteri, assente, riferisce in merito 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 29, ratifica l’Accordo in oggetto – Vedi Delibera 

n.7 

 

 

10. Adesione, ai sensi dell’articolo 1, ultimo comma, della Legge n.13/1979 così come 

modificato dall’articolo 1 della Legge n.100/2012 alla Convenzione per la 

salvaguardia del patrimonio culturale immateriale, fatta a Parigi il 17 ottobre 

2003 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura, in sostituzione del Segretario di Stato per gli 

Affari Esteri, assente, riferisce in merito 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 25, delibera l’adesione alla Convenzione in 

oggetto – Vedi Delibera n.8 

 

 

11. Ratifica Accordo per il personale addetto dei “Servizi Socio-Educativi per la 

Prima Infanzia” fra la Pubblica Amministrazione e le OO.SS. 

Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura riferisce in merito  

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 24, ratifica l’Accordo in oggetto – Vedi Delibera 

n.9 

 

 

12. Ratifica Decreti-Legge e Decreti Delegati 

La Reggenza dà lettura dell’elenco dei decreti da ratificare e informa che sono stati presentati 

emendamenti ai Decreti-Legge nn.102 e 111 e ai Decreti Delegati nn.110 e 106 dell’anno 2022 
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Il Consiglio, con Voti Favorevoli 28, ratifica il Decreto – Legge n.101 e i Decreti 

Delegati nn.103-104-107-108 dell’anno 2022 – Vedi Delibera n.10 

 

Esame Decreto - Legge 07/07/2022 n.102 

Il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale riferisce in merito e, a nome del 

Governo, presenta emendamenti, poi approvati 

In sede di dibattito interviene il Consigliere Maria Luisa Berti 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 27, ratifica il decreto-legge in oggetto 

comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi Delibera n.11 

 

Esame Decreto-Legge 01/08/2022 n.111 

Il Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale riferisce in merito e, a nome del 

Governo, presenta un emendamento, poi approvato 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 27, ratifica il decreto-legge in oggetto 

comprensivo dell’emendamento accolto – Vedi Delibera n.12 

 

Esame Decreto Delegato 21/07/2022 n.110 

Il Segretario di Stato per il Territorio riferisce in merito e, a nome del Governo, presenta un 

emendamento, poi approvato 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 25, ratifica il decreto delegato in oggetto 

comprensivo dell’emendamento accolto – Vedi Delibera n.13 

 

Esame Decreto Delegato 15/07/2022 n.106 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni riferisce in merito e, a nome del Governo, presenta 

emendamenti, poi approvati 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 24, Non Votanti 1, ratifica il decreto delegato in 

oggetto comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi Delibera n.14 

 
 
15. Progetto di legge “Proroga dei termini per la presentazione della domanda di 

concessione edilizia in sanatoria straordinaria, adeguamento dei termini ad essa 

correlati e disposizioni transitorie” (presentato dalla Segreteria di Stato per il 

Territorio) (I lettura) 

 La Reggenza informa che, ai sensi dell’articolo 27, comma 5, del Regolamento Consiliare, si 

intende assegnare il progetto di legge alla IV Commissione Consiliare Permanente per l’esame 

in sede referente 

 Non essendoci obiezioni, il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui 

sopra 

 Il Segretario di Stato per il Territorio riferisce in merito  

 Per chiarimenti e considerazioni intervengono i Consiglieri: Vladimiro Selva – Rossano Fabbri 

– Alessandro Bevitori – Iro Belluzzi – Marica Montemaggi – Gloria Arcangeloni 

 Replica del Segretario di Stato per il Territorio 

 



 
CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

 

Alle ore 19.23 la seduta è tolta. 

 

 

29 agosto 2022 

 

 

Ore: 14.59 

Presenti: 51 

Sono inoltre presenti i Segretari di Stato: Elena Tonnini – Roberto Ciavatta – Massimo Andrea 

Ugolini – Teodoro Lonfernini – Fabio Righi – Andrea Belluzzi 

 

 

13. Progetto di legge “Regolamentazione dell’interruzione volontaria di gravidanza” 

(presentato dalla Segreteria di Stato per gli Affari Interni, dalla Segreteria di 

Stato per la Giustizia, dalla Segreteria di Stato per la Sanità) (II lettura) 

 La Reggenza ricorda che il progetto di legge di cui al comma in oggetto è stato esaminato in 

sede referente dalla IV Commissione Consiliare Permanente la quale in data 27 luglio 2022 ha 

approvato il progetto stesso 

Il Relatore di Maggioranza della Commissione, Consigliere Manuel Ciavatta, relaziona il 

Consiglio Grande e Generale sul progetto di legge 

 Il Relatore di Minoranza della Commissione, Consigliere Guerrino Zanotti, relaziona il 

Consiglio Grande e Generale sul progetto di legge 

 Il Segretario di Stato per gli Affari Interni, il Segretario di Stato per la Sanità e il Segretario di 

Stato con delega alla Famiglia intervengono per considerazioni preliminari 

 In sede di dibattito intervengono: i Consiglieri Stefano Giulianelli – Marica Montemaggi – 

Giovanni Maria Zonzini – Maria Luisa Berti – Miriam Farinelli – Carlotta Andruccioli – 

Pasquale Valentini; il Segretario di Stato con delega alla Famiglia; i Consiglieri Matteo Ciacci – 

Maria Cristina Albertini – Gian Matteo Zeppa – Matteo Rossi – Maria Katia Savoretti; il 

Segretario di Stato per la Sanità; i Consiglieri Francesca Civerchia – Vladimiro Selva – Denise 

Bronzetti; il Segretario di Stato per l’Istruzione; i Consiglieri Alessandro Mancini – Marco 

Nicolini – Luca Boschi – Mirko Dolcini – Sandra Giardi – Fernando Bindi – Michele Muratori; 

il Segretario di Stato per l’Industria 

 

Alle ore 19.34 la seduta è tolta 

 

 

Ore: 21.29 

Presenti: 52 

Sono inoltre presenti i Segretari di Stato: Elena Tonnini - Massimo Andrea Ugolini – Stefano Canti 

– Federico Pedini Amati – Teodoro Lonfernini 
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Prosecuzione dibattito comma 13 

In sede di dibattito intervengono altresì: i Consiglieri Riccardo Stefanelli – Gerardo Giovagnoli 

– Nicola Renzi – Iro Belluzzi – Aida Maria Adele Selva – Giuseppe Maria Morganti – 

Alessandro Cardelli – Emanuele Santi – Rossano Fabbri – Andrea Zafferani – Filippo 

Tamagnini – Gloria Arcangeloni – Guerrino Zanotti; il Segretario di Stato per il Turismo; i 

Consiglieri Daniela Giannoni – Gian Carlo Venturini – Alessandro Bevitori – Grazia Zafferani 

– Michela Pelliccioni 

 

Alle ore 00.00 la seduta è tolta. 

 

30 agosto 2022 

 

 

Ore: 9.24 

Presenti: 40 

Sono inoltre presenti i Segretari di Stato: Elena Tonnini – Massimo Andrea Ugolini – Teodoro 

Lonfernini – Fabio Righi 

 

 

Prosecuzione dibattito comma 13 

In sede di dibattito intervengono altresì i Consiglieri: Sara Conti – Giacomo Simoncini – 

Alberto Giordano Spagni Reffi – Eva Guidi – Manuel Ciavatta – Francesco Mussoni 

 

Alle ore 12.25 la seduta è tolta per una riunione dell’Ufficio di Presidenza (vedi verbale) al 

termine della quale la Reggenza comunica che la seduta pomeridiana del Consiglio avrà inizio 

alle ore 17.00 

 

 

Ore: 17.16 

Presenti:50 

Sono inoltre presenti i Segretari di Stato: Massimo Andrea Ugolini – Roberto Ciavatta – Elena 

Tonnini – Fabio Righi – Teodoro Lonfernini 

 

 

La seduta, sospesa per il deposito di emendamenti, riprende alle ore 18.28 

 

Prosecuzione dibattito comma 13 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni 

Sono stati presentati un nuovo emendamento all’art.1, ai sensi dell’art.30, comma 3 del 

Regolamento Consiliare a firma di almeno i due terzi dei membri del Consiglio Grande e 

Generale, un emendamento all’art.4 respinto con la maggioranza semplice in Commissione e 

ripresentato ai sensi dell’art.30, comma 3 dello stesso Regolamento e un emendamento 
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all’art.4 ai sensi dell’art.30, comma 3 del Regolamento Consiliare a firma di almeno i due 

terzi dei membri del Consiglio Grande e Generale 

 

Esame articolato  

Intervento del Consigliere Pasquale Valentini a livello dell’articolo 2 per chiedere a verbale che 

sia previsto un parere del Comitato di Bioetica in tema di accesso alla contraccezione di 

emergenza di cui al comma 2, lettera d) dell’articolo e per chiedere una verifica sulla 

compatibilità, in materia di diritti del lavoro, di quanto disciplinato al comma 4 rispetto alla 

sola presenza in Consultorio di personale non obiettore di coscienza 

 

Alle ore 20.02 la seduta è tolta. 

 

 

31 agosto 2022 

 

 

Ore: 9.21 

Presenti: 38 

Sono inoltre presenti i Segretari di Stato: Elena Tonnini – Massimo Andrea Ugolini – Teodoro 

Lonfernini – Fabio Righi 

 

 

Prosecuzione esame articolato di cui al comma 13 

 

 

Alle ore 12.27 la seduta è tolta. 

 

 

Ore: 15.23 

Presenti:41 

Sono inoltre presenti i Segretari di Stato: Fabio Righi – Massimo Andrea Ugolini – Elena Tonnini – 

Roberto Ciavatta 

 

 

Prosecuzione esame articolato di cui al comma 13 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Marica Montemaggi – Gerardo Giovagnoli 

– Michela Pelliccioni – Denise Bronzetti – Miriam Farinelli – Francesco Mussoni – Daniela 

Giannoni 

 

Dichiarazione dell’Ecc.ma Reggenza per un ringraziamento all’Ufficio di Segreteria e 

all’Ufficio Segreteria Istituzionale, per il supporto fornito all’esame del presente progetto di 

legge, nonché alle forze politiche per la capacità di mediazione dimostrata e ai due comitati 

del referendum – promotore e contrario – per il dibattito promosso nel Paese 
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Il Consiglio, con Voti Favorevoli 32, Voti Contrari 7, Astenuti 10 approva il 

progetto di legge in oggetto comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi testo 

 

 

14. Progetto di legge “Interventi a sostegno della famiglia” (presentato dalla 

Segreteria di Stato per la Giustizia) (II lettura) 

La Reggenza ricorda che il progetto di legge di cui al comma in oggetto è stato esaminato in 

sede referente dalla IV Commissione Consiliare Permanente la quale in data 1 agosto 2022 ha 

approvato il progetto stesso 

Il Relatore Unico della Commissione, Consigliere Francesca Civerchia, relaziona il Consiglio 

Grande e Generale sul progetto di legge 

Il Segretario di Stato con delega alla Famiglia interviene per considerazioni preliminari  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Vladimiro Selva – Maria Luisa Berti – Andrea 

Zafferani – Emanuele Santi – Lorenzo Bugli – Sandra Giardi – Miriam Farinelli – Michele 

Muratori – Marica Montemaggi – Pasquale Valentini – Carlotta Andruccioli – Eva Guidi; il 

Segretario di Stato per l’Industria; i Consiglieri: Gerardo Giovagnoli - Francesca Civerchia – 

Manuel Ciavatta – Grazia Zafferani – Guerrino Zanotti – Francesco Mussoni – Sara Conti 

 

Alle ore 19.28 la seduta è tolta. 

 

 

Ore: 21:24 

Presenti: 41 

Sono inoltre presenti i Segretari di Stato: Massimo Andrea Ugolini - Stefano Canti – Marco Gatti 

 

 

Prosecuzione dibattito comma 14 

In sede di dibattito interviene altresì il Segretario di Stato per le Finanze 

Replica del Segretario di Stato con delega alla Famiglia 

Sono stati presentati un emendamento aggiuntivo di un punto d-bis al comma 1 dell’art.2 

respinto con la maggioranza semplice in Commissione e ripresentato ai sensi dell’art.30, 

comma 3 del Regolamento Consiliare e due nuovi emendamenti, aggiuntivo del comma 9 

all’art.12 e soppressivo dell’art.13 ai sensi dell’art.30, comma 3 del Regolamento Consiliare a 

firma di almeno i due terzi dei membri del Consiglio Grande e Generale 

 

Esame articolato 

Intervento del Segretario di Stato con delega alla Famiglia, a livello dell’articolo 41 – articolo 

poi respinto – per precisare a verbale, su sollecitazione dei Gruppi, l’impegno ad identificare, 

nell’ambito dell’assestamento di bilancio o della prossima legge finanziaria e in coordinamento 

con la Segreteria di Stato per le Finanze, lo strumento più utile per istituire un capitolo 

specifico o comunque per monitorare l’impatto economico della presente legge rispetto 

all’impostazione precedente 
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Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Francesca Civerchia – Guerrino Zanotti – 

Andrea Zafferani – Rossano Fabbri 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 42, approva il progetto di legge in oggetto 

comprensivo degli allegati e degli emendamenti accolti – Vedi testo 

 

Alle ore 23.48 la seduta è tolta. 

 

1 settembre 2022 

 

 

 

Ore: 15.18 

Consiglieri presenti: 39 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Elena Tonnini – Luca Beccari – Fabio Righi – Stefano 

Canti – Teodoro Lonfernini 

 

16. Istanze d’Arengo 

 Istanza d’Arengo affinché siano resi pubblici gli atti che “definiscono le 

modalità di fusione, l’accorpamento delle attività e l’assorbimento dei debiti” di 

Banca del Titano, Credito Sammarinese, Banca Commerciale Sammarinese, 

Euro Commercial Bank, Asset Banca (Istanza d'Arengo n.12)  

 Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri, in sostituzione del Segretario di Stato per le Finanze 

ed il Bilancio, assente, dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in merito  

 In sede di dibattito interviene il Consigliere Emanuele Santi 

 Il Consiglio, con Voti Contrari 21, Voti Favorevoli 8, respinge l’istanza d’Arengo 

in oggetto – Vedi Delibera n.15 

 

Istanza d’Arengo per richiedere la modifica del Regolamento Consiliare 

prevedendo, per i Consiglieri che si distaccano dalla lista di appartenenza, il 

solo compenso per la partecipazione alle sedute consiliari e, per il Gruppo 

misto, la partecipazione alle Commissioni Consiliari Permanenti solo in veste di 

uditore (Istanza d’Arengo n.7) 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce 

in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Filippo Tamagnini – Rossano Fabbri – Pasquale 

Valentini – Giuseppe Maria Morganti – Gerardo Giovagnoli – Iro Belluzzi – Michela 

Pelliccioni – Emanuele Santi  

Intervengono per fatto personale i Consiglieri Rossano Fabbri ed Emanuele Santi 

Il Consiglio, con Voti Contrari 34, Voti Favorevoli 1, Non Votante 1 respinge 

l’istanza d’Arengo in oggetto – Vedi Delibera n.16 
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Istanza d’Arengo affinché sia approntato un studio sulla tecnologia di rete 

satellitare Starlink e sia predisposta una normativa in materia (Istanza 

d’Arengo n.11) 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in 

merito  

Il Consiglio, con Voti Contrari 18, Voti Favorevoli 2, Astenuti 1, Non Votanti 2 

respinge l’istanza d’Arengo in oggetto – Vedi Delibera n.17 

 

Istanza d’Arengo affinché la Repubblica di San Marino esprima una chiara e 

inequivocabile neutralità in merito al conflitto russo-ucraino e siano revocate le 

sanzioni economiche nei confronti della Russia (Istanza d’Arengo n.24) 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura del testo dell’istanza in oggetto e riferisce in 

merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Alessandro Bevitori – Gerardo Giovagnoli – 

Giuseppe Maria Morganti  

Il Consiglio, con Voti Contrari 22, Astenuti 8 respinge l’istanza d’Arengo in 

oggetto – Vedi Delibera n.18 

 

17. Progetto di legge di iniziativa popolare “Tutela della quiete pubblica nei centri 

storici e nei centri abitati della Repubblica di San Marino” (presentato dalla 

Signora Simona Capicchioni ed altri) (I lettura) 

La Reggenza invita la Dott.ssa Simona Capicchioni ad entrare in Aula Consiliare 

La Reggenza informa che ai sensi dell’articolo 27, comma 5, del Regolamento Consiliare, si 

intende assegnare il progetto di legge di cui al comma in oggetto alla I Commissione Consiliare 

Permanente per l’esame in sede referente 

Non essendoci obiezioni, il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui 

sopra 

La Dott.ssa Simona Capicchioni dà lettura della relazione illustrativa  

In sede di dibattito intervengono: il Segretario di Stato per gli Affari Interni; i Consiglieri Paola 

Barbara Gozi - Marica Montemaggi – Alberto Giordano Spagni Reffi – Rossano Fabbri – 

Carlotta Andruccioli – Gerardo Giovagnoli – Lorenzo Bugli – Miriam Farinelli - Michela 

Pelliccioni; il Segretario di Stato per l’Industria; i Consiglieri Gloria Arcangeloni – Maria Katia 

Savoretti – Giacomo Simoncini – Giuseppe Maria Morganti  

Replica del presentatore Dott.ssa Simona Capicchioni 

La dott.ssa Simona Capicchioni esce dall’Aula Consiliare 

 

18. Permute ed assegnazioni varie 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente interviene per ritirare la pratica  

 

Votazione Ordine del Giorno presentato dal Gruppo Consiliare di Repubblica 

Futura per la presentazione - entro settembre 2022 – alla competente 

Commissione Consiliare di un piano di interventi per mitigare i costi degli 

approvvigionamenti  
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Il Consigliere Andrea Zafferani dà lettura e illustra l’Ordine del Giorno 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente e il Segretario di Stato per l’Industria 

intervengono per considerazioni 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Guerrino Zanotti – Gerardo Giovagnoli – 

Sara Conti 

Il Consiglio, con Voti Contrari 20, Voti Favorevoli 10, Non Votanti 1 respinge 

l’Ordine del Giorno in oggetto – Vedi testo 

 

Alle ore 19.13 la seduta è tolta. 

 

 

I CAPITANI REGGENTI 

 

 

 

 

 

 

         L’UFFICIO DI SEGRETERIA 

 

 

 

 


